

Секция «Измерение современной социальной реальности: политические, социально-экономические, культурные, этно-демографические процессы»

Проблема малого доверия к системе донорства в общественном мнении россиян (на примере жителей Санкт-Петербурга)

Руппель Анастасия Фридриховна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: anastasija.ruppel@gmail.com

Пересадка органов стала значительным прорывом, как в медицине, так и в жизни общества в целом. Но современная ситуация в этой сфере ухудшается, так как несмотря на все возможности врачей по проведению сложных операций по спасению еще некогда неизлечимых больных, они остаются практически нереализованными из-за нехватки донорских органов. Поэтому в последнее время в различных странах принимаются все возможные меры для развития донорства органов.

Так, в России действует федеральный закон «Об охране здоровья» (2012) [1], который имеет в основе модель «презумпции согласия», то есть априорного донорства, допускающего лишь отказ родственников на использование органов (если при жизни человек не выразил своего решения). Но даже такое введение не помогает государству справляться с тем, что в России органов для пересадки крайне не хватает. Так, в России показатель соотношения количества выполненных донорских пересадок органов на миллион жителей составляет 9,0, тогда как в Испании этот показатель равен 86,4, а в других странах Европы – приблизительно равен 39,0 [3]. То есть по экспертным оценкам в России потребность в пересадке органов удовлетворена лишь для десятой части нуждающихся больных [2]. Но в чем основные причины нехватки донорских органов при том? Этим вопросом занималось множество ученых-социологов (М. Мосс, Г. Зиммель, В. Зелизер, Р. Титмусс, К. Хими, К. Поланьи, Г. Беккер)[4][5]. Так, в 2013 году О. Караева провела большое исследование на тему: «Донорство органов: проблемы и перспективы развития в России». Среди основных причин нехватки донорских органов в России она вывела несформированность культурных представлений в отношении донорства органов, недостаток информации о донорстве и недоверие к ней, неготовность самих людей стать донорами [3].

Предложенные суждения послужили основанием для анализа проблемы малого доверия россиян к действующей системе донорства. В ноябре 2014 года было проведено пилотажное социологическое исследование методом анкетного опроса среди жителей города Санкт-Петербург. После анализа полученных данных были подтверждены результаты ранее проведенных исследования о том, что жители России мало информированы о системе донорства, хоть и считают проблема развития донорства в нашей стране является одной из наиболее важных. Так, практически половина опрошенных, не знают, что донорство органов в России является априорным, а также многие респонденты не знают, как можно официально выразить свое согласие или несогласие на пересадку своих органов.

Следствием этой проблемы является то, что система донорства в РФ вызывает недоверие у людей. Многие из опрошенных (72%) не хотят становиться донорами лишь потому, что боятся, что при их согласии, врачи, зная об этом, не будут пытаться спасти жизнь человеку, или же что его решение стать донором будет использовано в недобросовестных целях и поставит под угрозу его жизнь. Стать донором также «мешает» развивающийся в последнее время «черный рынок» органов. Причем, преобладающее большинство респондентов (76%) выразили свое мнение о том, что доверие к действующей системе донорства органов в России может повысить как само государство, делая систему органов

более открытой для каждого человека, но также вводя закрытую форму на регистрацию согласия человек о становлении донором. Более 90% опрошенных также считают, что в привлечении людей к донорству органов большую роль сыграют СМИ, которые должны распространять большое количество информации о действии системы донорства в России.

В результате чего, выяснилось, что респонденты согласились бы стать донором, если это было бы нужно для спасения жизни, как правило, супруги/супруга (80%-мужчины, 75%- женщины), детей (87%-мужчины, 73%-женщины), родственников (74%-мужчины, 24%-женщины) и близкого друга (60%-мужчины, 18%-женщины). Но никто из респондентов не согласился бы стать донором для незнакомого человека. Это свидетельствует о том, что люди согласны пожертвовать собой только для тех, кого они знают, но не для незнакомого человека. Причем мужчины охотнее соглашаются стать донором, чем женщины.

Важны и сами установки людей в отношении донорства. Так, например, половина респондентов считает, что стать донором органов - долг каждого человека. 70% опрошенных считает, что донору пересадка органов не вредит здоровью, а тому, кому пересадили необходимый орган - помогает жить полноценной жизнью, а также продлить жизнь.

Проведенное исследование, таким образом, показало, что проблема малого доверия к системе донорства у россиян существует до сих пор. Несмотря на готовность многих респондентов стать донором органов, пусть даже только для своих родственников и близких друзей, и их положительные установки в сфере донорства, преобладающее большинство респондентов не имеют представления о том, как действует принятая система донорства в России, как можно отказаться стать донором и т.п. Многие не доверяют системе донорства, и поэтому выразили желание отказаться от донорства органов. Помимо «черного рынка», респондентов «отталкивает» возможность того, что их органы будут использованы не по назначению, или просто доктора не будут бороться за жизнь донора. Для устранения сомнений, а также для увеличения информации о системе донорства для граждан государство должно принять меры, тесно взаимодействуя со средствами массовой информации. Например, устраивать пропаганду донорства в газетах, по телевизору или радио, а также публиковать с помощью тех же СМИ результаты проделанной работы в сфере донорства органов, основные принципы работы принятой системы донорства в России и т.п. Это необходимо для того, чтобы у людей не возникало «пробелов» в сфере донорства органов, чтобы они могли доверять ее работе, тем самым становясь донором.

Источники и литература

- 1) Караева О., Донорство органов: проблемы и перспективы развития в России // Институт общественного проектирования - №13, 2012
- 2) Караева О., Донорство органов: проблемы и перспективы развития в России // Институт общественного проектирования, 2012/13
- 3) ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации N 323, URL: <http://www.rg.ru/2011/11/23/zdorovie-dok.html>
- 4) Becker G., Elias J. Introducing Incentives in the Market for Live and Cadaveric Organ Donations/ international Symposium on Living Donor Organ Transplantation in Essen, Germany, June 6,2002.
- 5) Titmuss FI. The Gift Relationship. From Human Blood to Social Policy. London: London School of Economics Books, 1970